

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancașe nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se retrimit.

INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
sucursalele Birourilor de știri:
In Viena: H. Dukes Nachf.
H. Augenthaler & Emrich Lesner.
Helmuth Schalek, Rudolf Mosse.
A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Marciyl & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
ră garzon pe o coloană 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tariful și învoială.

RECLAME pe pagina a 8-a o
zoriă 10 or. sau 30 ban.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIII.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru Românie și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.

Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dănuș în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 ban. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 53.

Brașov, Luni-Marti 7 (20) Martie.

1900.

Guvernul și episcopii unguri.

Ce s'o fi întâmplat, ce nu, d'ér vedem de-odată, că organul lui Max Falk începe să fiă foarte optimist în ce privește cestiunea înființării așa numitei „autonomii catolice regni-colare“. In numărul său de Vineri „Pester Lloyd“ vede chiar înaintând această cestiune cu pași repezi spre o soluțiune definitivă.

Scim, că înainte de a intra în desbaterea specială a statutului de organizațiune, ce l'a prezentat comisiunea de 27, congresul catolic a primit propunerea, ca congresul să afe mai întâiu opiniunile Coronei, ale guvernului și ale episcopatului catolic. Intrebarea cea mare, dela care at'ernă soluțiunea, era d'ér, decât și cum se va înțelege guvernul cu episcopii catolici; cât va voi cel dintăiu să cedeze din prerogativele sale de până acum și ce pretensiuni în sus și în jos vor ridica episcopii?

Episcopii catolici au ținut la începutul lumii o conferență și au ales o subcomisiune de trei membri, însărcinându-o să se pună în legătură cu delegații comisiunii de 27 a Congresului, să le comunice părerile episcopatului și să ia sciință despre dorințele lor.

Acosta se privește ca primul pas de apropiere și „P. Lloyd“ anunță acum, că și ministrul cultelor a luat deja măsuri de a veni în atingere cu comisiunea Congresului, designând pe acei funcționari superiori, cari vor avé să reprezente ministeriul.

Tote sunt d'ér puse la cale pentru a face posibilă o înțelegere și asupra detaliurilor, mai ales după ce mandatarul ministeriului de culte au însărcinarea de a se pune în înțelegere totodată și cu episcopatul. Și așa speră amintita foia guvernamentală, că se va puté dobândi o înțelegere pe totă linia, atât în cestiunea organizațiunii autonomiei, cât și cu privire la cercul ei de competență, și în fine, cu privire la „punctul delicat“ al instrucțiunii. Totuși chiar din asigurările, că guvernul vré să m'ergă până la marginea cea mai extremă posibilă, se vede cât de greu îi vine a face concesiuni „autonomiei“.

Intr'aceea diarele catolice răspund foiei jidano-maghiare, că episcopatul catolic încă n'a luat nici o pozițiă și că deci toate scirile, cari presupun așa ceva, sunt luate din v'ent. Episcopii nu s'au declarat încă în nici o privință. Cu atât mai mult guvernul face să se vorbească în organele sale, ce și cât ar voi să dea autonomiei catolice din prerogativele sale. „Alkotmany“ deduce din espunerile lui „P. Lloyd“, că guvernul încă nici astăzi nu e aplecat de a lăsa din mâna sa fondurile și fundațiunile catolice și de a concede autonomiei o serioasă înrîurire la ocuparea scaunelor vacante arhieresci.

Cu un cuvânt în se spune diarului guvernamental să nu se prea infierbente și să aștepte mai întâiu să vadă ce vor dice episcopii. Așa-dér mai

încet cu speranțele la o „înțelegere pe totă linia“.

Cu ocaziunea acosta nu putem să nu observăm, că după-cum se afirmă în broșura „Pressa jidovescă din Ungaria“, însuși primatele Vaszary au avé confident pe un inductor dela „Pester Lloyd“, care ia informațiunile adese-orî din cancelaria primatului.

Decă sunt adevărate și numai în parte aceste afirmări, atunci s'ar puté bănuî, că și optimismul, desfășurat acum de „Pester Lloyd“ în cestiunea autonomiei, este vre-un efect al informațiilor, ce și le ia din palatul legăturii, care, cum scim, susține legătură destul de strînse cu guvernul.

Orî cum ar fi, cei ce se simt amenințați prin cele ce se pun la cale în acosta cestiune, pe față și pe ascuns, să vegheze!

Pactul. In ședința de Vineri a „Reichsrath“-ului austriac s'a primit cu unanimitate hotărîrea, prin care guvernul este îndrumat, ca acea parte din pactul economic, care se referă la convenția pentru animale să fiă modificată și din cauza acosta să se încheie pact nou cu Ungaria. Propunerea, pe baza căreia s'a adus hotărîrea, a făcut-o deputatul „Skrbensky“. Alți deputați au cerut ceva și mai mult. Alți dintre ei au făcut imputări guvernului austriac, că cu ocazia încheierii pactului s'a plecat înaintea poroncei „aliatului înfumurat“, păgubind prin acosta interesele Austriei.

Este interesant, că numai cu o zi înainte, adevă în ședința de Joi a dietei ungare, ministru de agricultură „Daranyi“ a declarat, că „nu p'ote fi vorba despre un nou pact, că convenția privitor la animale stă sub scutul reciprocității și că convenția acosta orî stă, orî cade cu pactul întreg“. — La declarațiunea acosta categorică a răspuns „Reichsrath“-ul în ședința de Vineri, prin votul său și mai categoric, primind cu unanimitate propunerea privitoare la amintita parte din pactul cu Ungaria.

Foile unguresci se ocupă, îngrijate, cu hotărîrea camerei austriace. Pentru a-și ascunde temerile, ce le stăpănesc, ele încep sărăși cu amenințări de rupere economică a Ungariei de către Austria, cum fac de obicei de câte ori asupra pactului suflă v'enturi reci.

Amânarea „Reichsrath“-ului. După-ce în ședința de Vineri a camerei austriace s'au ales membrii în delegațiune (40) și după-ce și în camera seniorilor încă s'a făcut acosta alegându-se 20 membrii în delegațiune, a urmat în ședința de Sâmbăta ceva surprinzător: La ordinea zilei era desbaterea legii industriale și trebuiau încă să vorbească oratorii principali. Președintele însă a zădărnicit acosta declarând, că deorece probabil, oratorii principali vor ține discursuri lungi, încheie ședința. A doua surprindere a fost, că nu s'a comunicat deputaților: ziua proximei ședințe ci au fost lăsați să se împrăstie cu aceea, că termenul proximei ședințe va fi comunicat în scris.

Despre cauzele amânării „Reichsrath“-ului se scrie din Viena, că ar fi în primul rând atitudinea partidelor, apoi faptul, că

membrii delegațiunii s'au ales deja. Drept cea mai de căpetenie cauză se citează împrejurarea, că nu mai p'ote fi amânată convocarea diestelor provinciale.

Partidele din stânga parlamentului au decis, ca conform necesității cetățenii germani să se întrunească din când în când în Viena sub durată cât parlamentul nu va lucra, și să ia măsuri de scutire a intereselor naționale și politice ale Germanilor.

Valuri politice. Sub titlul acesta scrie „B. H.“ asupra aparițiunilor, ce se ivesc de un timp încôce în marele partid liberal guvernamental. Arată disensiunile dintre membrii partidului și atacurile pișcătore, ce se îndreptăză contra ministrului-președinte Szell, — fapt, care nu p'ote să lase indiferenți pe unii din membri. De altă parte dice, că ômenii lui Banffy încep să facă curte lui Szilagyi, cu tôte că sunt bine cunoscute raporturile prietinesci dintre Szell și Szilagyi. Face apoi interesanta și tot-odată caracteristică amintire, că membrii fostei partide ap'oyoniste nu-și vor vedé realizată dorința de a saluta pe „Hovanszky“ în fotoliul ministeriului de interne.

Fiascul „Maghiarilor greco-catolici“.

Mare mahnire și supărare domnesce în șirurile șovinistilor maghiari și a renegaților, pentru-că acțiunea lor de maghiarizare a liturgiei a rămas de-oacmdata baltă. Asta reiese cel puțin din cele ce le cetim prin foile unguresci despre rezultatul peregrinagiului „Maghiarilor gr. cat.“ la Roma și despre „succesul“ înaintării memorandumului favorabil introducerei limbei liturgice maghiare.

Cauza? — O espune cât se p'ote de clar foia rutenă „Galicianin“ din Lemberg într'o corespondență, ce i-se trimite din Roma și care în resumat spune următoarele: Zădărnice au umblat pe la Roma Rutenii maghiari în frunte cu episcopul lor Firczak. Planul lor de-a introduce liturgia maghiară în biserica greco-catolică n'a succés. Papa nu va permite acosta, fiind-că e convins, că în cazul acesta Maghiarii șovinisti rom. cat. încă vor pretinde liturgia maghiară, ér decât Roma nu va admite, toți ar trece la biserica gr. cat. cu liturgia maghiară. Papa a interzis și mai înainte în diferite rânduri folosirea limbei liturgice maghiare.

Corespondența foiei rutene adaugă, că acosta nouă interdicere a Papei se va isbi de greutăți, după-ce episcopii nu vor avé curagiul suficient și puterea de a împiedeca acosta ilegalitate, căci guvernul maghiar s'a declarat pentru liturgia maghiară și față cu Roma sprijinesce preoțimea renitentă.

După tôte acestea foile maghiare, cătrănite de fiascul dela Roma, năvălesc asupra Blașului. Ele soi se spună, că peregrinagiul din Septembrie al Românilor uniți ar fi o contra-demonstrațiă față cu peregrinagiul Rutenilor renegați, cu care ocaziă „vor manifesta contra pretensiunii acelor, de a-se introduce în biserica gr. cat. limba liturgică maghiară“ și vor aduce la cunoștința St. Scaun, „că limba liturgică maghiară n'o dorește obștea greco-catolică din patriă, ci numai o fracțiune,

care în chipul acesta voește să maghiariseze pe Români și Rutenii gr. cat.“

Esplicarea acosta, care mai ales în partea ei din urmă se basază pe un adevăr incontestabil — căci ce alta au voit și voese cei cu liturgia maghiară, decât nu maghiarisarea? — o dă foia apropiată de guvern „Budapesti Hirlep“ adaugând: „Reiese d'ér, că liturgia maghiară e atacată din două părți: din Lemberg și Blași. Probabil, ouă și motivele atacului sunt identice. La tôte întâmplarea e caracteristic și pentru guvernul unguresc vrednic de a fi băgat în seamă, că Rutenii din Lemberg au dat de un aliat în metropolitul dela Blași, membru al camerei magnaților maghiari și unul din dignitarii bisericii catolice maghiare“.

Etă așa-dér o agitațiune pe față în contra Românilor uniți a metropolitului Provinciei Blașului și a metropolitului de la Alba-Iulia, pe care gazetarii șovinisti nu-l recunosc de metropolit al Românilor uniți, ci numai de „unul din dignitarii bisericii catolice maghiare“.

Mult mai fără șială și fără cumpăt agită în contra Metropolitului „Mihalyi“ foia lui Banffy „Magyar Szó“, care tratăză pe I. P. S. Sa cu epitetul de „revoluționar“, pentru-că împreună cu ceilalți episcopi români uniți va conduce la Roma grupul peregrinilor români gr. cat. Fiascul palmei, ce au căpătat-o la Roma renegații ruteni, îl scôte din sărite așa de tare pe autorul articolului din „Magyar Szó“, încât cere bicu și gârbacu, pentru cei-ce organizăză peregrinagiul Românilor la Roma.

Nu mai puțin furioși și năprasnici se arată cei dela „Egyetertes“. Tôtă vina o dau ei lui Coloman Szell, în care „nu este un grăunte de energie“, ci numai „vanitate și slăbioiune“ și care nici în afacerea liturgiei maghiare n'a făcut și nu face nimic. Foia kossuthistă își varsă și de rândul acesta tôte dosa ei de venin în contra naționalităților și a Românilor îndeosebi și ațîță la ură în cel mai păcătos mod. Vom reveni, ocașional, asupra celor ce scrie, de astă-dată ne mărginim a constata, că și ea ca și celelalte foi șoviniste, ba mai mult decât tôte, cere, ca naționalitățile să fiă trântite și ferecate, ca nici căru' să nu mai p'otă dice, că de unde nu, „noi (Maghiarii) vom fi cei isbiți în patria-ne străbună“.

Apoi să se mai dică de cine-va, că acești șovinisti turbați nu-s bunî de legat? D'ér soi ei, ce-i dore și-i ustură atât de cumplit: fiascul dela Roma al acțiunii pentru limba liturgică maghiară, este cea mai gravă lovitură, ce au putut s'o primescă.

„Unirea“ din Blași, vorbind în numărul său din urmă despre peregrinagiul „Maghiarilor gr. cat.“ la Roma, scrie între altele:

„Sfântul scaun li-a dat răspunsul cuvenit. Nici nu i-a ascultat. I-a primit ca pe fi ai bisericii, veniți a depune omagiul lor înaintea Scaunului feroicului apostol Petru, d'ér i-a refuzat, ca pe deputați veniți a cere limba maghiară cu limba liturgică. Un lucru totuși e de remarcă în ținuta sfântului Scaun. Anume asprimea, cu care i-a tractat pe „peregrinii liturgiei maghiare“. Cine cunôște dragostea, cu care sfântul scaun primesce pe toți filii bisericii de pe tôte sărăpăfața pământului, acela de sigur va rămănă încredințat, vedând procedura sfântului scaun.

„Mai întâiu nu i-a primit în audiență separată pe „peregrinii liturgiei maghiare.

În locul al doilea a şters din vorbirea episcopului Vályi partea referitoare la liturgia maghiară. În locul al treilea a oprit peste tot *ţinerea vorbirei de acasă pregătită* a episcopului Vályi şi l'a îndrumat la *ţinerea unei scurte cuvântări convenţionale* şi de şablon. În locul al patrulea l'a *întrerupt* pe episcopul Vályi în mijlocul vorbirei, când adevă în butul opreliştei a amintit de liturgia maghiară.

„Ca a putut fi cauza la o asemenea asprime întru adevăr ne mai pomenită? Răspunsul nu va fi greu de aflat: Etă-l: Comitetul regnicolar din Ungaria acum de o mulţime de ani tot vecoză pe sfântul scaun, să concadă limba liturgică maghiară pe sēma greco-catolicilor maghiari, cari acum sunt la 200,000, cā alt-cum aceştia se fac reformaţi neuniţi, scl. Ca să vedescă sfântului scaun adevărul afirmaţiunilor lor, de ani de zile adună la subscrieri „greco-catolice maghiare“ şi de ani de zile adună „peregrini greco-catolici maghiari“, pe cari să-i prezente Sfintiei Sale drept dovadă viuă. Şi la urmă ce să vedă? Etă se prezintă în Roma înaintea sfântului părinte 480 ruteni greco-catolici din Ungaria, conduşi de episcopii ruteni greco-catolici dela Eperjes şi Muncaoiu!

„Ei bine! se va fi întrebat Sfântul Scaun, aceştia sunt Maghiarii greco-catolici? Ori dōră cred Rutenii, că la Roma nici atăta nu ştiu, cā ruteni şi maghiari nu e tot una?”

Etă dēr, pentru ce a fost indignat sfântul părinte. I-a prins cu minciuna pe „greco-catolicii maghiari“, adevă s'a convins, cā nici *nu există greco-catolici maghiari*, ci cā există greco-catolici ruteni, cari pentru un os de ros sunt gata a se lăpēda de neamul lor şi legea lor.

„Să nu se fi indignat sfântul scaun la un asemenea spectacol? S'a indignat şi a dat expresiune indignării sale pe faţă. Pe episcopul Vályi, care în butul opreliştei a insistat a vorbi de liturgia maghiară, în mijlocul vorbirei, în prezenţa alor 2000 peregrini veniţi din totă lumea, l'a adus la tăcere. Bine li-s'a întēplat. Au prāndit cu minciuna. De cină însă n'au căpētat. Plata renegaţilor e — *dispreţul*“.

Conflictul romāno-bulgar.

Pe cum se raportează, conflictul iscat între România şi Bulgaria pentru insula de pe Dudare numită de Romāni Bujoreanu, e pe cale de a-se aplană. Etă cesorie diarul bulgar „*Slavianin*“ despre acest conflict:

Pe Dunăre, peste drum de Şistov, este o mare insulă veche, care se numeşte încă de pe timpul Turcoilor „Eşec Adasă“, adevă „Insula Măgarului“.

Acastă insulă încă de pe timpuri vechi o stăpānea guvernul turcesc, el o exploata, şi locuitorii din Şistov se duceau acolo să taie lemne. Insula e foarte aproape de malul bulgar şi departe de cel român, din care causă, după liberarea Bulgariei, n'a fost cestiune: cui aparţine acea insulă, Romāniei sēu Bulgariei şi cine trebuie s'o exploateze, aşa cā până mai eri era sub stăpānirea Bulgariei.

De doi-trei ani însă, iubii noştri vecini, Romānii, şi-au pus ochii pe acea insulă şi necontent s'au încercat s'o ia şi să se facă stăpāni pe ea. Din acastă causă s'au numit din ambele părţi comisii militare, cari au fost la insulă, au examinat'o, au deliberat, dēr nu putură să aplaneze neînțelegerile.

Acum câte-va zile, o companie romānă de soldaţi au nāvālit în acea insulă, a alungat ca forţa sentinela noastră şi o stăpānescel. După acastă oucerire başibuzucăscă a acelei insule, care se socotese teritoriul nostru, la Bucuresci a avut loc un consiliu de miniştri, care a hotărīt să se trimită un vapor de război cu trei tunuri, care a şi sosit la insulă cu ordinul sever să tragă, dēcă Bulgarii s'ar încumeta s'o ia!

Ce mēsurī s'au luat din partea guvernului nostru, nu se ştie; se ştie numai, cā agentul nostru diplomatic din Bucuresci s'a prezentat la ministerul de externe, unde 'i s'a spus: Vom vedē.

Care va să dēcă bunele relaţiuni între cele două state vecine, Romānia şi Bulgaria, sunt striccate, dēcă România şi-a permis să stăpānescă cu forţa militară o parte din teritoriul nostru, fie el chiar pe Dunăre. Astādī „Insula Măgarului“, māne Silistra, poimāne Dobriol, şi noi, dēcă tăcem, Ro-

mānii o să credă, cā ne temem de ei, ori cā suntem neputincioşi de a ne apēra teritoriul. În ori-ce cas trebuie să se ia mēsurī faţă cu răpirea acelei insule şi să se cēră evacuarea ei. Vor face asta liberalii noştri? Cine ştie?

Etă ce însemnăză să ai de protectōre o mare putere, cātră care să te adresezi în cas de nevoi şi să-i cere ajutorul. Dēcă eram bine cu liberatōrea noastră, cu Baba Moscova, dēcă în fruntea guvernului din Sofia am fi avut rusofili sinceri, ēr nu rusofobi, era să urmeze o notă din Petersburg şi Romānii era să li-se parā strimtă „Eşec Adasă!“ Acum însă? Acum Baba Moscova o să tacă, armata romānă o să stea liniştită în insulă, ēr noi o să bem un pahar cu apă rece pentru „Eşec Adasă“, ca să ne învăţăm minte şi înțelepciune.

În aşa situaţiune suntem noi puşi, în cāt chiar pāmēntul să ni-l ia, nu îndrāsni să protestăm! Nu voim influenţa rusescă, nu voim protecţia ei, etă-vē acum „Eşec Adasă“, duceţi-vē şi-o liberaţi! Imprumutul ni-a rămas în Transvaal, acolo sunt ţinuţi banii, ēr armatele romāne māvāncă māmāligă în „Eşec Adasă“.

Noi suntem omeni liniştiţi, pentru un „Eşec Adasă“ n'o să ne docem să ne batem şi să pierdem portofolurile ministeriale!

Din Romānia.

Afacerea Hallier.

Tribunalul de arbitri în *afacerea Hallier* a ţinut cinci zile de-arēndul şedinţe. În tot timpul acesta şi-a dezvoltat pledoaria avocatul anteprenorului Hallier, *Poincaré*, aducēnd înaintē tot felul de argumente pentru a documenta pretenţiile clientului sēu. Hallier pretinde o despăgubire de 18.377,686 lei şi 57 bani. Pledoaria lui Poincaré a fost un adevărat rechisitoriu. În deosebi el a îndreptat cele mai grave acuşaţiuni în contra administraţiei serviciului hidraulic român, despre care a afirmat, cā a organizat o „hoţiă legală“ în potrivea lui Hallier.

În urma acestei atitudinī a apēratorului lui Hallier, preşedintele tribunalului — după terminarea pledoariei în şedinţa a noua dela 4 Martie st. v. — s'a vēdūt îndemnat a observa în ce mod Poincaré a usat de libertatea, ce i-a acordat'o în desvoltarea pledoariei sale, declarānd, cā la la rēndul sēu va lāsa aceeaşi libertate advocaţilor statului, ca să vorbescă cum vor voi. În urma acēsta Poincaré şi-a cerut scuse dēcănd, cā găseşte natural ca un avocat în apērarea sa să aibă şi un rechisitoriu şi cā în acest proces n'a vorbit contra statului român, ci într'o afacere de lucrări publice, în care nu se angagează dēcāt o parte infimă din administraţia publică. Dēcă a fost violent, cere scuse şi ţine a constata, cā de o săptămānă de când se află în acastă ţēră, a dobēndit credinţa, cā România posedē aspiraţiile, vigōrea, calităţile şi chiar pasiunile sōrei sale mai mari, Franca.

Preşedintele Şufu cere apoi d-lui Poincaré să-şi depunā concluziunile în scris şi să comunice actele advocaţilor statului. Tribunalul de arbitri ţinēnd sēmă de cererea advocaţilor statului, le acordă trei zile pentru studiarea dosarelor şi fixēză viitōrea şedinţa pe ziua de Miercuri.

*

Manifestaţiunile în afacerea Hallier nu s'au mai repetat în zilele din urmă. Guvernul a luat mēsurī de a-se împiedeca o repētare a lor. Prefectura poliţiei a lipit pe zidurile capitalei o ordonanţă prin care se interdēce ori-ce atrupament, staţionare în masă, manifestaţiune în cētă sēu procesiune de ori-ce natură pe stradele, trotuarele şi pieţele capitalei.

În şedinţa camerei dela 2 Martie st. v. deputatul N. Săveanu şi-a dezvoltat interpelarea relativ la scandalurile petrecute înaintea curţii de compturi. Rēspundēnd la interpelare, ministru de interne general *Manu* a declarat din nou, cā nu există nici o legătură între imprumut şi lichidarea afacerii Hallier, şi în ce priveşte neorēnduelile întēplate înaintea curţii de Compturi declară, cā guvernul a luat mēsurī energice şi va reprima ori-ce neorēndueli. — Ministru de finanţe *Tache Ionescu* accentuēză în deosebi, cā arbitragiul Hallier

a fost o necesitate neesorabilă şi cā cei-ce dēo şi cred, cā n'a fost aşa, n'au dēcāt să vie să li-se arate corespondenţa în acastă cestiune şi să vedem, dēcă vor mai afirma acēsta. Reprozēză liberalilor, cā au pus la cale scandalul şi declară, cā guvernul e hotărīt să reprime ori-ce neorēnduelă, ori dela cine ar veni.

P. P. *Carp* dēce, cā Bulgarii li-s'a impus de guvernul Franciei o înţelegere cu anteprenorul Goilloux, dēr Bulgaria, ţēră vasală, a resistat, ēr guvernul francez s'a supus în cele din urmă şi afacerea Goilloux s'a tratat de tribunalele bulgare, ēr nu de tribunal străin, şi imprumutul s'a făcut. Nu crede, cā ceea-ce au făcut Bulgarii, Romānii n'ar fi putut să facă. — D-l *Tache Ionescu* ministru finanţelor rēspunde, cā nu cunōsce afacerea Goilloux. Declară însă d-lui *Carp*, cā nu e în joc nici o intervenţiă străină, ci sunt numai consideraţiuni financiare şi economice.

Asemenea s'a făcut o interpelare în Senat, la care miniştri au rēspuns în acelaşi sens.

Rēzboiul din Africa sudică.

Situaţiunea pentru Buri în statul Oranje continuă a fi cāt se pōte de nefavorabilă. Generalii englesi cu trupele lor din Capland trec unul după altul peste riul Oranje pentru a-se uni cu armata principală a generalissimului *Roberts*. Ei nu întâmpinā nicāiri nici o împotrivire, fiind-cā Buri au părăsit ţinutul acela şi deja mai înainte de ce *Roberts* ar fi intrat în Bloemfontein, Buri s'au retras în partea nordică a statului Oranje. Ei au fost siliţi să grābescă retragerea, cāci dēcă *Roberts* ar fi intrat în capitala statului înainte de ce ei s'ar fi retras, li-ar fi tăiat ori-ce liniă de comunicaţiă cu grosul armatei lui *Joubert*.

Generalul engles *Clements* a trecut riul Oranje pe la *Norvalspont*, unde marele pod era încă întreg; generalul *Gatacre* a trecut pe la *Bethulie*, ēr *Brabant* cu trupele iregulare a trecut în statul Oranje pe lângă *Aliwal-North*. Generalului *Polecarew* i-s'a dat însărcinarea, să facă legătura între cele trei armate englese.

Un mare avantajū este pentru Englesi, cā linia ferată din Capland la Boemfontein este liberă, după retragerea lor Buri n'au avut timp s'o nimicescă. Încurēnd aşa dēr cei 15,000 de Englesi, cari au trecut din Capland în Oranje se vor uni cu *Roberts*, prin ceea-ce armata acestuia va primi o însemnată întărire.

Planul de atac al Englesilor.

Se afirmă, cā scopul acestor concentrări de trupe este, ca pe o parte din ele *Roberts* să o trimită spre Mafeking, în liberarea completă a oraşului Colōna acēsta ar nīsuī apoi dela vest spre *Johannesburg* şi Pretoria. De-odată cu *Roberts* va ataca şi *Buller*, nāvāliind în Transvaal de cātră est. În scopul acesta a fost rechemat şi *Warren* din Durban. Forţele lui *Buller* sunt de 30—35,000 omeni.

O proclamaţiă englesă.

Din *Bloemfontein* se anunţă, cā generalul *Prettyman*, ca guvernor general al capitalei statului Oranje, a dat o proclamaţiă în care provōcă populaţiunea din oraş şi jur, ca sub pedēpsa confiscării averilor, să depunā armele. În urma acēsta 400 din Buri oranjeni s'au predat.

Ce fac Buri?

Intr'aceea despre Buri puţine ştiri sōsesc. Nu se ştie nici adī unde şi cum să pregătesc ei pentru a primi o luptă mare cu inimiul lor. Tōte semnele arată, cā Buri Oranjeni s'au retras cu toţii la graniţa Transvaalului, vōind să aştepte aici pe Englesi.

O telegramă din *Bruxella* spune, cā agentul transvaalian *Dr. Leyts* fac. cunoscut, cā după declaraţiunile lui *Salisbury* nu mai rămāne, dēcāt ca *Buri să continue rēzboiul până la cupt*. Până acuma, dēce *Leyds*, n'a fost o luptă aşa mare şi aşa nu se pōte vorbi despre o decisiune cu arma. Lupta acēsta va urma în proximele zile, şi numai după-ce Buri vor fi învinşi în lupta

acēsta, se pōte vorbi despre supremaţiă englesă. Cu cāt momentul acestei decisiuni, va fi amānat, cu atāt efectul ei va fi mai îngrozitor, dēcă-ce Buri acum sunt uniţi în a respinge atacul engles.

Anectarea statului Oranje la Transvaal.

O ştire forte însemnată sōsese din Transvaal. Cu data de 17 l. c. i-se telegrafēză agenţiei „*Reuter*“ din *Bethulie*, cā în 13 l. c. preşedintele *Krūger* a declarat statul liber Oranje de *teritor aparţinētōr republicei sud-africane*. — Şcirea acēsta se comunică şi din Londra.

Din *Pretoria* se comunică, via *Bruxella*, urmātōrele: *Erī* (16 Martie) s'a ţinut un consiliu militar sub preşidenţiă lui *Krūger*, la care a luat parte şi *Steyn*. În acest consiliu s'a decis *continuarea rēzboiului până la extrem*.

Pierderile Englesilor.

Oficiul de război din Londra publică cu data de 14 Martie urmātōrul conspect asupra pierderilor, ce le-a avut Anglia până acum :

Au cădūt 194 ofiţeri, au fost răniţi 601, în prinsōre au cădūt 150 — la oialtă 945. Soldaţi de rēnd au cădūt 1847, răniţi 8755, captivi 3372 — la oialtă 13,974. Pierderea totală e de 14,919 omeni. La aceştia trebuie să se adangă şi cei-ce au murit în urma diferitelor bōle şi al căror număr, ofiţeri şi soldaţi e de 955.

Pierderile acestea au făcut ca în Anglia să se simtă o mare lipsă de ofiţeri. Lipsa lor e aşa de mare, încāt ministerul de război înrolēză ca ofiţeri pe toţi tinerii cu carte şi de cea sēmă. Lordul *Landsdowne* a emis dēunādī 78 patente la universitatea din Cambridge şi tot studentul, care intrunesece calităţile trupesei, a putut să devinā ofiţer fără nici un examen. La universitatea din Oxford încă au fost adunaţi pe calea acēsta mulţi „ofiţeri.“ Cu tōtă graba acēsta, ministerul de război nu pōte totuşi să trimită la Africa contingentul de ofiţeri trebuincios.

SCIRILE ZILEI.

— 6 (19) Martie.

Alegeri sinodale. Au fost aleşi deputaţi din clar la sinodul arhidieceosan din Sibiu pentru periodul 1900—1902 urmātōrii d-ni, şi anume în cercul : Sibiu : *Dr. Il. Puşcariu*, archim., vicariu arhier. Sēlişte : *Ioan Drosc*, protop., *Sebeş* : *Sergiu Medean*, protop., *Alba-Iulia* : *Nicolau Ivan*, asesor consist., *Deva* : *Ioan Papiu*, protopr., *Haţeg* : *Tit V. Gheaja*, protop., *Turda* : *Dr. Eusebiu Roşca*, director semin., *Cluşiū* : *Tuliu Roşescu*, protop., *Tērnava* : *Mateiu Voileanu*, asesor consist., *Sighişōra* : *Zacharie Boiu*, asesor consist., *Treiscaune* : *Dimitrie Coltofeanu*, protopresb., *Făgăraş* : *Iuliu Dan*, protop., *Giōgiu* : *Dr. Elie Cristea*, secret. consist., *Solnoc* : *Teodor Herman*, protop., *Braşov* : *Vasile Voina*, protop. Din 4 cercuri rezultatul încă nu e cunoscut.

„Reuniunea romānă de musică din Sibiu“, în adunarea generală estra-ordinară, ţinută Miercurea trecută, în urma demisionării comitetului, s'a constituit din nou astfel : *president* : *Dr. Ioan Stroia*, prof. sem. ; *secretar* : *Vic. Tordăşianu*, esactor archid. ; *casar* : *Costică Popp*, funcţ. de bancă ; *archivar* : *Candid Popa*, inv. ; *econom* : *Ioan Rebeaga*, funcţ. de bancă ; *membri în comitet* : *Nicolae Benţa*, *Emil Vinţeler* şi *Emil Verzariu*, ēr de *director de musică* a fost reales d-l *Tmoteiū Popovici*, profesor seminarial. Probele, sistate pe timp scurt, se ţin regulat în sala dela „*Musikverein*“.

„Severineana“, reuniune romānă de consum din Caransebeş, şi-a ţinut a doua adunare generală în 15 Martie n. sub conducerea preşedintelui sēu, a d-lui *Ilie Curescu*. La adunare, după cum spune „*Fōia Diecesană*“, s'au prezentat acţiōnarī în număr frumos din loc, din jur şi din depărtare. Din raportul direcţiunii, cetit prin d-l *Aurel Marin*, precum şi din bilanţ se vede, cā rezultatele acestei societăţi comerciale a

nôstre sunt mulțumitoare, ceea ce constată și raportul comisiei.

Obiecte de pe timpul lui Mihail Vitezul. Preotul bisericii din comuna Bucov, aproape de Ploesci (România), făcând nise săpături pe lângă altar, a descoperit un cazan, care conținea mai multe monete și arme de pe vremea lui Mihail Vodă Vitezul. Acestă comoră a fost depusă la primăria comunală.

Un Frances despre Asilul „Elena Dômnă”. D-l Emile Buloz, delegatul ministrului instrucțiunii publice din Franța spre a inspecta diferitele instituții culturale din Orient, a cerut să viziteze Asilul „Elena Dômnă” dela Cotroceni. În registrul de inspecțiune al acestei instituții, d-sa a scris următoarele cuvinte: „Nici-odată n'am simțit o mai vie părere de rău, că nu cunosc frumoasă limbă românească, decât astăzi, când aș fi dorit să scriu spre a fi înțelesă de toți admirațiunea mea pentru mărețul Asil, ce am vizitat și buna impresiune ce mi-a lăsat îndemânateca direcțiune a acestei instituții, deșteptăciunea semetă a elevilor. Voi păstra despre această vizită o amintire neștersă”. — D-l E. Buloz a admirat cu deosebire lucrările de broderii ale elevelor Asilului.

Impăratul Wilhelm în contra limbii latine. Din Berlin se anunță, că în numele împăratului Wilhelm, ministrul de culte a dat ordin tuturor universităților germane, ca în comunicările lor oficiale, la înscrieri, proclamațiuni etc. să nu mai folosescă limba latină și pe cât se poate pretutindeni această să fie înlocuită cu limba germană.

Zăpada în România. Zăpada, care a căzut în cantitate așa de mare în Bucuresci, încât mai toate comunicațiile telefonice au fost întrerupte prin ruperea firelor, a fost aproape generală în totă țera. Numai pe linia dela Buzău spre Moldova a fost însoțită de viscolul mare. Pentru agricultură în nordul Moldovei, zăpada este foarte bună, căci aici umedela de peste iarna nu fusese intensă și bine făcătoare ca în restul țerei. În Muntenia zăpada n'a fost de lipsă și întârziează muncile de primăvara. Starea agriculturii în România este escelentă.

Stindardul Angliei în noroiu. În Dresda s'a întâmplat zilele trecute un lucru, care i-a mâhnit nespuse pe Englezii. Un stindard în colorile națiunii englese a fost sfâșiat și aruncat în noroiu pe una din străzile Dresdei. Stindardul a fost luat de pe edificiul clubului anglo-american. Afară de această faptă au atacat și biserica anglicană. — Fapta această este urită, ce-i drept, dăr nu e mai puțin adevărat, că Anglia și națiunea englesă n'are să caute în astfel de acte, decât revolta sufletescă și ura, ce și-a atras-o asupra-și în totă Europa prin procederea ei volnică, barbară și neumană contra Burilor.

Portretul lui Banffy. La Unguri a devenit obicei, ca fii-oare ministru-președinte să comande pe chelnele proprii portretul antecesorului său, care apoi se aședă în sala de primire a palatului ministerial din Buda. Până acum erau nouă portrete de acestea. Acum se va adăuga și portretul lui Desideriu Banffy, pe care l'a comandat ministrul-președinte actual Szell. Se dice, că portretul e foarte bine reușit. O decorație mai potrivită pentru palatul miniștrilor președinți unguresci din vremile de-acum, decât mutra urgisitului Banffy, nici o s'ar fi putut găsi.

Primarul orașului Praga, Dr. Srb, ales în locul lui Podlipni, și-a ocupat zilele acestea noul său post. În vorbirea-program, ce a rostit-o cu ocaziunea instalării, noul primar a promis, că „întor-déuna va lucra pentru împlinirea dorințelor națiunii” și a declarat, că față de ori-ce cetățen, fără deosebire de partid, religie și naționalitate, va fi de-o potrivă drept și obiectiv. Cehii au primit cu mare însuflețire vorbirea lui.

Dela Sofia până la Paris pe jos. Un student dela școla reală din Sofia s'a

rămășit pe 20.000 de franci, că în decurs de 60 de zile va percurge pe jos drumul din capitala Bulgariei Sofia, și până la Paris. Studentul Popov a plecat în 19 Febr. din Sofia, a trecut prin Niș, Belgrad, de-acolo pe la Semlin la Neoplanta, Teresiopol, Seghedin și așa mai departe, ajungând în Buda-pesta, unde a sosit voinic și sănătos. Aoi va face o pauză de două zile, apoi își va continua drumul. El face cam 40—45 chilometri pe zi și în 19 Aprilie speră să fie în Paris.

Cununia. Ni-se anunță dela Oradea-mare: D-l *Clemente Hossu*, cassar la institutul „Bihoreana”, s'a logodit cu d-ra *Maria Torsan*, ficia d-lui profesor Gr. Torsan dela școlile primare din loc. Cununia va urma la 6 Mai n. c. — Fiă în ceas cu noroc!

Act de recunoștință. Ni-se trimite spre publicare următorul act de recunoștință: Amioii decedatului Ioan Dimitriu, fost funcționar la „Albina”, în scopul unui parastas pentru odihna sufletului decedatului, au colectat între sine suma de 47 corone, din cari cu 18 cor. 18 b. a acoperit speșele parastasului, celebrat în ziua de Sf. Ioan, în restul de 28 cor. 82 bani l'au transpus fondului văduvelor și orfanilor meseriașilor români din Sibiu. La colectă au contribuit: Vas. Baboie (Brașov) și Ios. Onițiu (Sebeșul-sășesc), câte 4 cor.; Rom. Petric 3 cor.; P. Tincu, Vas. C. Osvadă, E. Vințelieri, Tasi Boiu, I. Simtion, Dr. E. Cristea, E. Vancu, Alex. Simonescu, Dr. P. Șpan, Mat. Jiga (Brașov) câte 2 cor.; Leon. Pușcariu, Cos. Pop, I. Rebege, Ier. Preda, Iul. Popescu, T. Orlea, Iul. Covrig, V. Orășan, T. Nicodinescu, G. Decian, I. Vătășan, Borcia, I. B. Comșa (Seliște), O. Șteflea, Dom. Rațiu și Vict. Tordășianu, câte 1 cor. Suma de 28 cor. 82 bani adausă la fondul amintit, starea acestuia cu ziua de azi e de 403 cor. 90 bani. Aducem prin această tributul recunoștinței noastre sus amintiților contribuenți Sibiu, 8 Martie n. 1900. Comitetul „Reuniunii sodalilor români din Sibiu”, Vict. Tordășianu, preș. George Poponea, notar.

Diligentă jăfuită. Din Cernăuți se telegrafază, că diligența poștală dela Dorna-Vatra la Câmpulung, în Bucovina, a fost prădată Mercuria trecută. Tălharii au eșit înaintea diligenței lângă muntele Mesticănesof, între comunele Iacoben și Valea Putnei, și au furat mai mulți saci cu bani și scrisori cu valori. S'au furat peste 5.250 de corone. Se crede, că prădătorii au trecut granița. S'au luat măsuri pentru urmărirea lor.

Descoperirea unei cripte romane. În centrul Vienei s'a aflat, cu ocaziunea demolării edificiului muntelui de pietate din Dorotheengasse, o criptă de pe timpul Romanilor. Cripta este la 2½ metri adâncime dela nivelul străzii. Vineri lucrătorii au dat peste această criptă de cărămiți. Cei patru păreți ai criptei sunt de lespezi de piatră, peste cari boltitura este zidită de cărămiți, cari cu timpul s'au vărut. În criptă s'au aflat scheletele bine conservate a doi omeni așezați lângă olaltă; peste oșe era împrăștiată cenușă și cărbuni. Asemenea s'au aflat hârburi de vase negre din „terra sigilata”, pe cari se află tablouri în relief, cari însă nu se pot deosebi. Pe vase se pot observa încă ornamente figurale, adecă frunze și paseri sburând. Fragmentar se poate deosebi încă firma de pe cărămiți; se vede incrustat: „Domagit”. Cripta este pardosită cu cărămiți cu inscripțiunea: „Leg. XIII. G. L. C. A.” Dēcă se vor descifra aceste semne, atunci se va pute determina și timpul din care dată această criptă. Directorul colecțiunii de antichități ale curții, cons. aulic Kenner, a fost imediat avisat despre această descoperire. Craniile aflate au fost predate consilierului Toldt.

Hoț arestat. Faimosul hoț *Zajacz Istvan*, care, cum șcim, furase într-o topitoare de aur din America aur în valoare de 4 milioane corone, a fost prins și arestat în Paprad-Felka. El a fost dat pe mâna gendarmilor și internat în temnița din Liptoszt.-Miklos.

Din comitatul Treiscaune.

(Adunarea desp. Treiscaune și 15 Martie.)

3 (16) Martie 1900.

Bine este cunoscut, că onor. comitet central al „Asociațiunii” noastre a însărcinat pe d-l prof. gimn. *N. Bogdan* din Brașov cu organizarea despărțământului Treiscaune-Ciuc. S'a anunțat și în prețuita „Gazetă”, că adunarea conchemată la S. Sângeorgiu pe 2/15 Martie s'a amânat, dăr fără a se arăta și motivul, ce l'a îndemnat pe d-l Bogdan a amâna această adunare, și adecă, că primarul orașului S.-Sângeorgiu a interzis-o preteostând, că la 15 Martie e serbare națională și nu se pot ține astfel de adunări.

Dēcă 15 Martie e și de serbare națională ungură, pentru ce nu s'a oprit și țergul de țera ținut tocmai în această zi în S. Sângeorgiu? Acestă se vede acuma din cele ce scrie diarul „Székely Nemzet” din S.-Sângeorgiu în Nr. 38 din 12 Martie a. c. la scirile zilei sub titlul „A brassói oláhok fészkelődése”, (neastempărul Valachilor brașoveni), care număr am onore a vi-l trimite o să vedeți felul de gândire și de judecată al marinimoșilor noștri Sécui.

Ei țin, că s'ar fi pângărit sântenia zilei de 15 Martie, dēcă agitatorii valahi din Brașov s'ar fi întrunit atunci să „demonstreze” chiar în centrul comitatului, unde este, ce-i drept, o biserică gr. or., dăr credincioșii ei au fost totdeuna Maghiari. Ca să dovedescă acest neadevăr ce pôte eși numai din creerii scrințișii, primarul orașului a chemat la magistrat vr'o patru „credincioși din aceștia și i-a făcut să subscrie” declarația ce se vede în această foia, după care ei nu sunt Valachi, ci Maghiari gr. orientali, și n'au nimic comun cu Asociațiunea.

De fapt a fost pusă la cale o demonstrație din partea studenților contra preoțimei, dēcă s'ar fi întrunit în biserică și numai pentru alegerea deputatului clerical la sinodul Archidiececan rânduită de Ven. Consistor pe acesta și în întregă Archidieceza. Adunarea preoțimei pentru alegerea deputatului său sinodal era confundată cu adunarea pentru constituirea despărțământului „Asociațiunii” și primarul orașului la întrebarea ce i-a făcut protopopul și comisarul consistorial D. Coltofean despre agitațiunea pusă la cale între studenții gimnasiali, n'a luat răspunderea, că nu s'ar puté oeva întempla și a sfătuit pe protopopul-comisar, ca mai bine să amâne alegerea.

Cu toate acestea, fiind-că se străou-raseră în oraș vr'o 10—12 preoți, neobservați între mulțimea adunată la țergul de țera, s'a făcut iute alegerea în casa parochului local, răposat și îngropat numai în ziua premergătoare. În biserică n'a intrat nime, căci era de temut bombardarea ferestrelor cu petrii și poporul încă și teamea biserica tocmai de curând renovată și frumos pictată. Astfel preoțimea puțină, câtă a venit la alegerea de deputat s'a resfrat în grabă și depărtat din oraș, pentru-că nici hotelierul, la care se obișnuia a se întruni la atari ocaziuni, deși Român de origine, n'a cutezat a da masă comună, de sigur pentru-că fiind acest hotel chiar lângă colegiul ev. reformat, avuse scire de ceea-ce se plănua.

Astfel trăim Românii din Sécuime în era „dreptății” trimbițată de șeful guvernului actual.

Un preot din Treiscaune.

Cestiuni economice.

„Revista Economică”, organul pentru societăți financiare și comerciale ce apare în Sibiu, vorbind despre bilanțul noului institut de bani „Nationalbank”, ce s'a înființat anul trecut în Brașov, dice între altele:

„Bilanțul institutului „Nationalbank” pe timpul dela 6 Iunie—31 Decembre 1899 încheie, la un capital social de fl. 100.000 — cu un profit curat de fl. 6071-30, ceea ce corespunde unei rentabilități a capitalului social de 10% și mai bine la an.

„Acest rezultat deosebit favorabil, și

pentru acționari îmbucurător, ni-ar fi aprô-pe enigmatic, dēcă analizând bilanțul nu am afla în el unele lacune. Astfel remarcăm înainte de toate în Pasive lipsa totală a *interesele transitoare anticipate*, deși nu se pôte presupune, că institutul s'e nu fi încassat și interese anticipative transitoare preste epoca de încheiere și cari priu urmare, ca aparținătoare venitului anului următor, ar forma *pasive*. Interesele acestea ar face, considerând, că în total s'au încassat în interese preste fl. 12.000 — *minimum fl. 3000* —, prin ce profitul net s'ar reduce la jumătatea celui arătat. De-asemena nu se arată între *Pasive* suma reescomptului, care probabil se va fi substras din escompt: procedura această, deși nu alterează întru nimic rezultatul final al bilanțului, totuși nu este corectă, căci constituie o mascare a creditului folosit de bancă. În *Active* aflăm sub titlul „Bon la contul transitoriu” considerabila sumă de fl. 42.152,56, sub care nu șcim ce este a se înțelege, căci după o activitate de abia 7 luni interese restante atât de mari nu credem să fiă. Dēcă s'au specificat în bilanț sume neasemănat mai mic, cum sunt: Capital social restant cu fl. 70 —, Cupone cu fl. 824,47 și Losuri de clasă cu fl. 702 —, cu drept cuvânt se putea aștepta, ca și această însemnată poziție a activelor să se numescă mai de aproape.

Dela Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiu.

Rectificare.

Drept întregire și rectificare a „avisului nostru din 24 Februarie a. c. dăm următoarele:

1. Sămênță de *luțernă francesă*, prima calitate, sub 10 chlgr.: 1 chlgr. 1 cor. 80 bani; peste 10 chlgr.: 1 chlgr. 1 cor. 70 bani.

2. Sămênță de *trifoiu roșu*, de tot fină, sub 10 chlgr.: 1 chlgr. 2 corone, peste 10 chlgr.: 1 chlgr. 1 cor. 90 bani.

3. Sămênță de *ierbă englesă*, sub 10 chlgr.: 1 chlgr. 80 bani; peste 10 chlgr.: 1 chlgr. 70 bani.

4. Sămênță de *ierbă francesă* ½ chlgr. 60 bani.

5. Sămênță de *ierbă italiană*, sub 10 chlgr.: 1 chlgr. 90 bani; peste 10 chlgr.: 1 chlgr. 80 bani.

6. Sămênță de *napr de nutreț*, Mamuth, roșu, uriaș, sub 10 chlgr.: 1 chlgr. 1 cor. 40 bani; peste 10 chlgr.: 1 chlgr. 1 cor. 30 bani.

7. Sămênță de *napr de nutreț*, Oberndorf, galben: 1 chlgr. 1 cor. 46 bani.

8. Sămênță de *napr de nutreț*, roșii, rotundi, de aceeași: 1 chlgr. 1 cor. 46 bani.

Prețurile articilelor de sub 9—23 din publicațiunea, cum și celelalte condițiuni rămân neschimbate.

Sibiu, Martie n. 1900.

Comitetul central al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiuului”.

D. Comșa,
președ.

V. Tordășianu,
secretar.

ULTIME SCIRI.

Bucuresci, 18 Martie. Cu ocaziunea întrunirii publice de astăzi, conchiămată de opoziția liberală în sala băilor Eforiei spre a protesta în afacerea Hallier, manifestanții încâierându-se cu un mare grup de contra-manifestanți, s'au întâmplat mai multe răni. Poliția a făcut mai multe arestări.

DIPOZICI.

Câte fire de pâr are omul pe cap. Colorea părului are influință asupra abundenței lui. Un om cu părul blond are pe cap 140.000 fire de pâr; altul cu păr castaniu are 109.000 fire de pâr; cel cu păr negru are 102.000 fire de pâr și cel cu părul roșu 88.000 fire. Firele de pâr ale unei dame scotite în lungime ar da cel puțin 80 de kilometri.

„Dela Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

O carte valoroasă, scrisă de d-l Ioan Popa, profesor la școlile române din Brașov. Cartea este intitulată: „Caractere morale, exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne“.

O carte de legi. „Amicul Poporului“ îndreptar în cauze administrative și judecătorești pentru poporul român de Titu Vuculescu, pretor în Peocea maghiară.

Cărți de rugăciuni și predicii.

Anghira Mântuirii, carticea de rugăciuni și de cântări, pentru mângăierea sufletescă a drept credincioșilor creștini.

Mărgăritarul Sufletului, carte de rugăciuni și cântări, întocmită pentru toate trebuințele vieții.

Micul mărgăritar sufletesc, carticea de rugăciuni și cântări, întocmită mai ales pentru copiii mai marișori.

Carte de rugăciuni, cereri și laude întru onoarea Preacuratei Fecioare Maria, pentru folosul și mângăierea sufletelor.

Cuvântări bisericesti pe srbătorile de peste an, scrise de Prepositul capitular Ioan Papiu. Pe lângă predicii, se mai află în text câte-o instructivă notiță istorică privitoare la însemnătatea diferitelor srbătorii.

Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ioan Papiu, cunoscutul scriitor bisericesc.

Predici pentru Dumineci de Iustin Popșu, învățatul scriitor bisericesc, marele orator și bunul Român de odinioară.

Predice pentru Duminecile de peste an, compuse după catechismul lui Decharbe, de Vasiliu Christe.

Predici pe toate Duminecile și srbătorile de peste an, de Em. Eliefterescu, cunoscut atât de bine în cercurile românești din numărösele sale srieri atât de medușe, instructive și cu atâtă gust ce-tite.

Cursul la bursa din Viena.

Table with exchange rates for various currencies and goods from Vienna, dated 17th March 1900.

Table of exchange rates for various goods and currencies, including Bonuri rurale croate-slavone, Impr. ung. cu premii, etc.

Cursul pieței Brașov.

Table of market prices in Brașov for various goods like Bancnota rom. Cump., Argint român. Cump., etc.

Bursa de București.

Table of stock market prices from Bucharest, including various bonds and shares.

SCOMPTURI:

Table of bank exchange rates for various locations like Banca naț. a Rom., Avansuri pe efecte, etc.

Cursul losurilor private

Table of private lottery results for various locations like Basilica, Credit, Clary 40 fl. m. o., etc.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

ANUNCIURI

sunt a se adresa subscrisei administratiunii. In cazul publicării unui anuntiu mai mult de odată se face scădemēt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Admi istr. „Gazetei Trans.“

Sz. 6695—1899. tlkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbiróság, mint tlkönyvi hatóság, közhirre teszi, hogy a FURNICA takarékpénztár végrehajtonak Dragiciu David végrehajtás szenvedő elleni 122 ft. tőke követelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a sarkanyi kir. járásbiróság területén lévő Gridon fekvő, a gridi 287 sz. tljkvben.

Table of real estate auction results with columns for price, area, and location.

az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltek, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 1900 évi aprilis hó 5-ik napján délelőtt 9 órakor Gridon megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik § ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881: LX. törv. cz. 170-ik §-sa értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogaras, 1899. évi november hó 18-én.

A kir. jbiroság mint telekönyvi hatóság

880.1

CSÁSZÁR kir. albiró.

Sosirea și plecarea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.

Valabil din 1 Octomvre st. n. 1899.

Sosirea trenurilor în Brașov:

- Dela Budapesta la Brașov: I. Trenul de persoane la 8 ore dim., II. Tr. accel. peste Clușiu la 2 ó. 9 m. p. m., III. Trenul mixt la 10 ore 25 min. séra

Dela București la Brașov:

- I. Trenul mixt, care circula numai Vinerea dela Predeal, la 0 ore — min. dim., II. Trenul accel. la 2 ore 18 min. p. m., III. Trenul mixt, la 5 ore 20 min. p. m., IV. Trenul de pers., la 9 ore 27 min. séra.

Dela Kezdi-Oșorheiu la Brașov:

- I. Trenul de persoane la 8 ore 25 m. d., (are legătură în St-Georgi cu Ciuc-Szerda și Ciuc-Gyimes), II. Trenul de persoane la 1 órá 51 m. p. m., III. Trenul mixt, la 6 ore 48 m. séra, (are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Zernesci la Brașov (G. Bartolomeiu):

- I Trenul mixt la 6 ore 22 min. dim., II. Trenul mixt la 1 órá 13 min. p. m., Dela Ciuc-Gyimes la Brașov: I. Trenul de pers. la 8 ore 25 min. dim, II. Trenul de pers. la 1 órá 51 min. p. m., III. Trenul mixt la 6 ore 48 min. séra.

Plecarea trenurilor din Brașov.

Dela Brasov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la 5 ore 8 min. dimineața, II. Tr. accel. (peste Clușiu) la 2 ó. 45 m. p. m., III. Trenul de pers. la 7 ore 48 min. séra.

Dela Brașov la București:

- I. Trenul de persoane la 3 ore 55 min. d., II. Trenul mixt la 11 ore a. m., III. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradia Clușiu) la 2 ore 19 min. p. m.

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu:

- I. Trenul de persoane la 5 ore 19 min dim. (are legătură cu Tușnad) Ciuc-Szereda. 3 ó. 15 m., II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m., III. Trenul de pers. la 3 ore 15 m. p. m are legătură cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda

Dela Brașov la Zernesci (G. Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la 9 ore și 2 min. a. m., II. Trenul mixt la 3 ore 18 min. p. m., Dela Brașov la Ciuc-Gyimes: I. Trenul de pers. la 5 ore 19 min. dim., II. Trenul mixt la 8 ore 50 min. a. m., III. Trenul de pers. la 3 ore 15 min. p. m.

A V I S.

Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se pot face și renoi ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebii, când voiesc ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiască a scrie adresa lámurit și se arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“